

# 不断提升居家养老服务水平

用好科技力量，改造“硬设施”，也完善“软服务”，可以更细致、更高效地呵护老年人生活。

推动适老化改造，不仅体现出对老年人群体的关爱，更能未雨绸缪应对老龄化社会挑战，对释放消费新需求、培育经济新动能也具有重要意义。

在床边、卫生间安装防滑扶手，让行动不便的老人可以独立起床、如厕；小区楼门牌用钢琴、提琴等图案区分，照顾对数字不敏感但能记住图形的老年人；为老年人较多的居民楼加装电梯、完善坡道……如今，居家适老化改造在越来越多社区推广开来，以贴心的设计和服务，托举起老年人稳稳的幸福。

让更多老年人共享改革发展成果、安享幸福美满生活，不仅是“小家”的愿景，更是“大家”的目标。近年来，我国将积极应对人口老龄化确定为国家战略，专门印发《国家积极应对人口老龄化中长期规划》，推

动老有所养不断取得新成效。具体到居家养老层面，近年来我国大力推动老年人居家适老化改造工程，有关部门联合发布了《关于加快实施老年人居家适老化改造工程的指导意见》等文件，引导各地就相关工作展开探索。改善居家生活照护条件，增强居家生活设施设备安全性、便利性和舒适性，提升居家养老服务品质，这些适老化“小改造”正在帮助老年人实现“大幸福”。

做好居家适老化改造，关键在于从实际出发。老年人的养老需求各不相同，改造要立足实际、问需于老。最近就有这样一个案例，天津市河西区有位意外摔伤的老人，急需对房间进行适老化改造。该区养老服务人员与其家属多次沟通了解需求，带上可能需要的所有材料上门安装调试，赶在老人康复出院前顺利完成改造。从收集需求到安装改造再到调查反馈，居家适老化改造每一步都要基于老年人具体生活需求，同时根据高龄慢病、生活困难等特

殊需求及时调整，确保改造能实实在在惠及老年人。

做好居家适老化改造，是营造老年友好型社会环境的重要内容。要发挥好科技的作用，帮助老年人更好融入数字生活，让智慧社会的发展兼顾老年人需求、惠及老年人生活。比如，针对一些老年人随着年龄增长出现记忆力下降的情况，能不能开发智能提醒设备，提醒老年人留意食材保质期、用电用气安全等日常生活事项？针对留守老人、独居老人，有没有适合的远程监测系统，帮助子女及时掌握长辈健康状况？用好科技力量，改造“硬设施”，也完善“软服务”，可以更细致、更高效地呵护老年人生活，提升他们的获得感、幸福感、安全感。

当前，老龄化社会正加速到来。截至2021年底，全国60岁及以上老年人口达2.67亿，占总人口的18.9%。据测算，“十四五”期间我国人口将进入中度老龄化阶段，2035年前后进入重度老龄化阶段。与老龄化趋势及居家适老

化改造需求相比，我国当前的适老化改造还处于起步阶段，存在普及率不高、规范标准缺乏等问题，亟须有关各方共同努力。有的地区把居家适老化改造纳入惠民实事来推进，有的地区探索出“政府补贴一点、企业让利一点、家庭自付一点”的资金分担机制。这些都是有益尝试，值得鼓励和支持。推动适老化改造，不仅体现出对老年人群体的关爱，更能未雨绸缪应对老龄化社会挑战，对释放消费新需求、培育经济新动能也具有重要意义。

党的二十大报告明确提出：“实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。”适应老年人需求结构从生存型向发展型的转变，积极推进老龄事业、产业与时俱进，细化推进包括居家在内的各领域适老化改造，我们定能更好构建老年友好型社会，让老年人安享幸福晚年。

据新华网

## 前言

### ▶ 觉察所说

## 意识到自己说假话

■常筱瑛

在现实生活中，很多人总爱将造成自己“愤怒、伤心、恐惧、嫉妒、孤独”等不良心理和情绪的原因和责任推卸给别人，更多的是身边的人，却不愿意在自己身上找问题。这些人其实都是以自我为中心，没有去换位思考，这样对自己的成长、工作和生活是非常不利的。

《论语》云：“吾日三省吾身”“见不贤而内自省也”。老子曰：“以身观身”。人要去主动探索“阴影自我”，去“内自省”“观身”。仔细觉察生活，认真反思自己。从“自我中心”转到“他者中心”，由“爱自己”转到“爱他人”，给自己正言、正思、正行，那么你工作一定会很快乐，生活一定会很开心，人生一定会很幸福。

笔者通过自己的亲身经历，深切地感受到了“内自省”后自身的“蜕变”，工作是那么轻松愉悦，生活是那么阳光幸福，一切都是那么美好！希望我的拙见能对大家有所帮助，有所启迪，有所收获！

### 一、通过觉察言语，意识到自己说假话是为了“形象”

一次朋友邀约一块去看网球赛，同行的二位朋友“全副武装”，防晒帽呀、太阳伞呀都用上了，还声称涂了厚厚的防晒霜。其实我也在脸上擦了防晒霜。可我竟然脱口而出：“我没有涂。”我不明白自己为什么要说假话？后来洞见到了，是为了凸显自己的优越感，营造一种自己“天生丽质”“与从不同”的假象。

一天，我要去参加一个职能部门召开的会议。埋头于手头的工作，临会前才记起。待气喘吁吁赶到会

场，领导已经在主席台就坐了。“路上堵车，差一点就要迟到了。”我“急中生智”向会议联络人解释。“我看你呀，八成是忘记了。”哈哈！人家心里明镜似的。

2022年元旦节早上，婆婆在电话中问我们出发了没有、几点回到乡下。丈夫说天气有雾要晚一点出发。“你为什么要说假话呢，我们要晚一点出发是因为我们手头的事还没办好，尽管天气有雾是事实，你这样不敢说真话其实是不敢做自己，你说真话会让别人没有安全感，不信任你。你有事要办有什么关系呢？为什么不敢说？我们都低估了别人识别真相的能力。因为安全感是自我的第一需要，你不诚实，会加剧自己和别人的不安全感。”我这样数落丈夫。突然想起，我开会迟到了不是也没说真相吗？那一刻顿悟了：我和先生不讲真话，都是想透过掩盖事实来维持完美形象。

**反思：**你是否会因为“形象”而讲假话？是否影响了生活？

### 二、通过觉察言语，意识到自己说假话是怕伤了和气

曾经，我很反感那些说假话的人，因为这样会带给我深深的不安全感。在生活中，发现身边有人爱撒谎，会慢慢疏远甚至逃离对方。我也曾站在道德的至高点对他人吼过：“你要么就不要答应，答应了受人之托就得忠人之事！”2021年国庆假期，与一个同学聊天，末了让我帮助推荐她的个案，我随口回复“好的”。几天后的一个晚上，我静心时突然洞见到原来我也言而无信。条件反射答应帮她推荐个案，但并不会尽力去做，充其量当有人问就会顺便说说。是

的，我也没有直截了当拒绝的勇气，拒绝对方怕伤了感情，我“受人之托忠人之事”了吗？

朋友跟我开了一个玩笑触及了我的安全感，心中很不高兴，却言不由衷在微信中回复“没关系的，哈哈哈哈”。我一直在心里劝说自己要宽恕，不就是一个无心之过吗？放过别人不就是放过自己吗？不敢对朋友表达真实的想法，怕伤了和气。但好几天那种堵心的感觉总是挥之不去。要真实地表达自己！于是，我很诚恳地告诉朋友，我不喜欢开那样过份的玩笑，那很可能会失去我们对彼此的信任，这份酣畅淋漓的表述让我的心情一下子雨过天晴。

有些真话不敢讲，怕别人不高兴。其实，一个不快乐的人怎么可能将快乐传给他人呢？附着在事件上未能消融的情绪很可能累积，在某一天某一件事某一个人身上会强烈地爆发。说句良心话，丈夫家的亲人多年来一直待我不薄。但这之间有一个很深的误会。刚嫁到他家时，时不时会听婆婆家人夸我“眼睛有水”（当地俗语，有眼光之意），能挑中丈夫。我听了心中很不是滋味。先生向我解释说是他们当地的俗语，夸一个人有眼光是比较高的赞许了。于是我也就淡然了，虽然觉得有点牵强。后来，时常就会有这种表扬不绝于耳，我也就开导自己“这是小事”，因为怕伤了和气。20多年过去了，有一天，恰逢我心情不好，又听到了熟悉的“表扬”——挑中并嫁给丈夫真的是我“眼中有水”。“什么意思，嫌弃我？我配不上他？我丈夫还没有嫌弃我，能轮到你们来指指点点？”当时我真的被惹毛了，对方懵了。这就是未能消融的情绪的

累积效应。如果第一次我就以恰当的方式表达我的真实感受“我不喜欢你这样表扬我，我听起来是在否定我”，对方也就不会反复地说同样的话，对方很可能误认为我很享受那样的表扬。我也不再把愤怒和怨恨累积成那么大的成见。怕影响关系反而更伤了关系。一天，我无意中听到婆家的一个亲戚在说谁的岳父“眼睛有水”，当年告诫他的女儿，选到了一个好青年，就别在乎他的家庭条件。这时我明白了，原来人的“眼里有水”真的是夸一个人有智慧，没有贬低人的意思。我20多年的假意回话给亲人带来了多大的伤害啊！

**反思：**你是否也会因为“怕伤和气”而讲假话？是否影响了生活？

### 三、通过觉察言语，意识到自己说假话是怕被对方拒绝

“这2包番茄汁火锅底料都拿去吧，孩子们喜欢吃，我家里还有很多。”一天我对亲戚如是说。第二天，这句话突然在我耳边回响。我很纳闷，其实家里只有2包。为什么我会脱口而出说还有很多呢？我静下心来，想起了我小的时候，家乡经济落后，物资也很短缺。每当亲戚走动时，妈妈给亲朋送点吃的用的，对方总是反复拒绝不愿意收。妈妈总会说：“收下吧，家里还有很多呢。”这样，我也不自觉地不假思索地这样说了。

**反思：**在现实生活中，他人是否会因为善意而讲假话？

**重点：**意识到自己讲假话及对生活的影响，要自觉去“正言”。

（作者常筱瑛：工商管理硕士，高级政工师，国家二级心理咨询师。）